Una centrifuga mette in rotazione una provetta campione di massa pari a 


12 g a distanza di 8 cm dall’asse di rotazione a 6 giri/min. Si calcoli la forza a cui ι soggetta la provetta. 
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Per risolvere questo esercizio ricordiamo le caratteristiche fondamentali del moto circolare:





( - velocitα angolare : ha il ruolo nel moto circolare corrispondente a quello di v nel moto rettilineo. La relazione tra  ( e v ι 





v = ( (  R,





          dove R ι il raggio della traiettoria circolare. 





T -  periodo: tempo impiegato a compiere un giro completo     





T = 2(/ (   





( = 2(/ T





( - frequenza: numero di giri al secondo





( = 1/T 





 ( = 2 ( ( 





ac - accellerazione centripeta/centrifuga: 





ac = v 2/R





Come si vede dalle formule la velocitα angolare e la frequenza si misurano in s-1, il periodo si misura in s e l’ accellerazione centrifuga si misure in m/s2. 

















Nell’esercizio proposto la forza a cui ι soggetta la provetta non ι altro che la forza centrifuga dovuta all’accellerazione centrifuga:  





Fc = m ( ac = m ( v 2/R = m ( (2 ( R = m ( (2(()2 ( R








Prima di passare ai calcoli dobbiamo trasformare la frequenza da giri/min a giri/s, il peso della provetta da grammi a kg e il raggio da cm a m:





6 giri/min = � INCORPORA Equation.2  ���





12 g = 12
